考点26 化学肥料

化学肥料

一、基本考点

考点1．化学肥料的种类和作用

农作物生长需要多种营养元素，其中一部分来自空气、水和土壤，还有[image: image41.wmf]一部分靠化学肥料来补充。根据所含植物营养的不同，化肥可分为氮肥、磷肥、钾肥、复合肥料等。不同的化肥对农作物生长的作用是不同的（见表11-25-1）。

	种类
	主要作用
	缺乏时的影响网]

	氮肥
	氮是植物体内蛋白质、核酸和叶绿素的组成元素
	生长迟缓，植株叶片发黄

	磷肥
	促进作物生长，增强作物的抗寒、抗旱能力
	缺磷时生长迟缓，产量下降

	钾肥
	钾具有增强抗病虫害和抗倒伏能力，保证各种代谢过程的顺利进行
	茎秆细弱，容易倒伏

	复合肥:Zxxk.Com]
	能同时均匀地供给作物几种养分，充分发挥营养元素间的相互作用
	


考点2．化肥的鉴别，
[image: image2.wmf]+
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的检验

不同的氮肥、磷肥、钾肥有不同的性质，根[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




据化肥物理、化学性质不同可初[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




步区分常见的化肥。如：氮肥、钾肥为白色晶体，磷肥为灰白色粉末状；含有
[image: image6.wmf]+
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的氮肥加热或加NaOH可产生有刺激性气味的气体NH3。

二、能力与综合考点

考点3．农药（拓展考点）

农药是我们眼病、虫、鼠[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




、杂草等进行斗争，保证农业丰收的有效武器，但它本身却是有毒物质，有些对人畜有很大的毒性。有些农药如使用不当，还会对农作物产生药害[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，或污染水源。因此，施用[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




农药时既要充分发挥农药的药效，又要尽量[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




避免或减少它的药害和毒害。这就需要在施农药前具体了解：农药本身的性质和特点、作物的品种和对药剂的忍受能力、防治对象的生活习性、本地气候条件、合理施用的浓度和方法、安全操作注意事项等。

考点4．化肥的合理施用及施用化肥对环境的影响（学科内综合考点）

化肥的合理施用：肥料的合理施用，要根据土壤的情况和农作物的种类，如碱性土壤中，施用铵态氮肥或普钙（主要成分磷酸二氢钙和硫酸钙）、重钙（主要成分磷酸二氢钙）会损失氮肥或妨碍磷的吸收；硫酸铵[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




、硫酸钾不宜长期大量施用，以免增加土壤的酸性。另外，要注意化学肥料和农家肥料的合理配用，如[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




磷肥（如重钙、普钙）要与农家肥料混合施用，铵态氮肥、磷肥不能与碱性物质如草木灰等混合施用，氨水不能与重钙或普钙混合施用，[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




以免降低肥效。

化肥对提高农作物的产量具有重要作用，但不合理的施用会带来很多环境问题。一方面化肥中常含有一些[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




重[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




金属元素、有毒有机物和放射性物质，进入土壤后形成[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




潜在的土[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




壤污染；另一方面化肥在施用过程中因某些成分的积累、流失或变化，引起土壤酸化、水域氮或磷含量升高，氮的化合物和硫化物气体（N2O、NH3、H2S等）排放等，造成土壤土质退化和水、大气环境的污染。

一、选择题
1、（2011年四川南充，11题）下列化肥中，氮的质量分数最大的是

A.氯化铵（NH4Cl）                    B.碳铵（NH4NO3）
C.尿素[ CO(NH2)2]                     D.硝铵（NH4NO3）
2、（2011年四川泸州市，11题）下列做法符合环保要求的是（     ）

A．造纸厂的碱性污水直接排放到小河中

B．炼铁厂的废气中含有大量的CO未经处理直接排放到空气中

C．农业上合理高效地使用农药、化肥

D．使用过的干电池直接丢入垃圾堆中

3、（2011年四川泸州，15题）下列化肥中，能促使植物根系发达，耐寒耐旱的是（     ）

A．尿素CO(NH2)2                  B．氯化钾KCl

C．磷酸二氢钙Ca(H2PO4)2          D．硫酸铵(NH4)2SO4
4、（2011年福建龙岩，8题）某校九年级（5）班教室里的一盆茉莉花叶片变黄，显出病态。同学们提出的下列猜想中不成立的是（   ）

A.土壤中缺少氮肥                        B.土壤的[image: image18.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




酸碱度不适宜

C.教室里二氧化碳含量过大                D.教室里缺少阳光照射

5、（2011年江苏苏州，30题）酸、碱、盐在工农业生产和日常生活中的广泛应用，促进了

人类文明的进步和社会的可持续发展。下列有关酸、碱、盐的生产或应用的说法不合理的是

A．将草木灰(含K2CO3)与氯化铵混合施用

B．纯碱既可从内陆盐湖提取，又可用“侯氏联合制碱法”生产

C．用石灰乳与硫酸铜溶液混合配制防治植物病害的波尔多液

D．汽车或电动车的蓄电池中用到的硫酸溶液是由浓硫酸稀释而成

6、（2011年广东广州，14题）下列关于化肥的说法正确的是

A．过磷酸钙[Ca(H2PO4)2和CaSO4的混合物]属于氮肥

B[image: image19.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




．凡施用过化肥的[image: image20.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




蔬菜都会危害健康

C．硫酸钾与熟石灰混合、研磨，能闻到刺激性的气味

D．合理施用化肥能提高农作物的产量

7、（2011年广东揭阳，13题）小红发现庭院所种植的植物许多倒伏了，并伴有叶色发黄、

植株矮小的现象。他应该选下列的哪种复合肥料来进行施用

A．  NH4Cl    B．CO（NH2）2 
C．NaCl    D．KNO3 

8、（2011年江苏南通，13题）施用钾肥能增强农作物的抗倒伏能力。下列物质可用作钾肥的是
A．NH4HC03    B．K2C03    C．CO(NH2)2 D．Ca(H2P04)2

9、（2011年江苏泰州，5题）下列物质中，属于磷肥的是
A．氯化钾    


B．磷酸钙    

C．氯化铵    

D．硫酸铜
10、（2011年江西，8题）下列购买的物质中不能作为氮反使用的是（  ）

A．硫酸铵[（NH4）2SO4]   B．氨水（NH3·H2O）C．硝酸（HNO3）D．尿素[CO（NH2）2]
11、（2011年山东潍坊，6题）合理使用化学肥料可提高农作物产量，促进农业生产的发展。下列化学肥料属于复合肥料的是

A．KCl   B．NH4HCO3    C．NH4H2PO4   D． Ca3(PO4)2

12、（2011年江苏无锡，21题）某花圃所种的花卉缺乏氮元素和钾元素，如果只施用一种化肥，则应施用的是
A．K2CO3       B．KNO3        C．CO(NH2)2   D．Ca(H2PO4)2 
13、（2011年广东，7题）荔枝快成熟的时候特别需要磷肥和氮肥，下列符合条件的一种化肥是

 A.NH4NO3    B.KCl    C.NH4H2PO4    D.KNO3
14、（2011年江苏南京，5题）下列物质能用途钾肥的是[来源:Zxxk.Com]
A 、氯化钾  B、 尿素 C、 磷矿粉  D、 氨水

15、（2011年贵州安顺，3题）下列说法正确的是

A、CO2、CH4、C2H5OH都属于有机化台物

B、KMnO4、K2MnO4、MnO2中锰元素的化合价都相同

C、CO、CO2、SO2都能和水反应生成酸

D、硝酸钾、磷酸铵这两种化肥都属于复合肥

二、填空、简答题

1、(2011年上海，48题)联合国将2011年定为“国际化学年”以彰显化学对知识进步、环境保护和经济发展的重要贡献。

④化学的使用大幅度提高了粮食产量。如K2CO3是一种________肥(填“氮”、“磷”或“钾”)。用K2CO3进行焰色反应，透过蓝色钴玻璃看到的火焰呈________色。

④钾  浅紫[来源:学科网ZXXK]

2、（2011年甘肃兰州，4题） 合理施肥是农业生产中的重要措施。下列花费属于复合肥的是（　　）

A.K2SO4　   B.CO[image: image21.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




（OH2）2     C.Ca3(PO4)2      D.NH4H2PO4
【考点26】 化学肥料

[来源:学#科#网Z#X#X#K]

一、选择题

1.（10福建省福州4．）尿素[CO(NH2)2]是一种常见的化学肥料，它属于[来源:学科网ZXXK]
  A．钾肥    B．磷肥    C．氮肥    D．复合肥
2.（10南昌市）14．下列各物质能在溶液中共存的是[来源:学科网]

    A．HCl、Na2SO4、Ca(OH)2                   B． Ba(NO3)2、KCl、H2SO4
C．NaCl、ZnSO4、KNO3                    [image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 D．CuSO4、NaOH、Na2SO4
3.（10南京市）8．合理施用化肥是农作物增产的有效措施之一。下列物质中可用作氮肥的是

  A．CO(NH2)2    B．KCl

 C．Ca3(PO4)2     D．CaSO4
4.（10揭阳）13．小红发现庭院所种植的植物许多倒伏了，并伴有叶色发黄、植株矮小的现象。他应该选下列的哪种复合肥料来进行施用

A．  NH4Cl    B．CO（NH2）2 
C．NaCl    D．KNO3 
5.（10揭阳）14．下列各组离子在溶液中一定能大量共存的是

A．H+ 、Cl- 、OH-       B．H+ 、SO42- 、CO32-
C．Ba2+、 H+ 、SO42-        D．Cu2+ 、Na+ 、NO3-[image: image23.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT





6.（10邵阳11）地里庄稼出现叶色发黄、植株矮小、生长迟缓等症状，需施加复合肥。下列物质属于复合肥的是

A．K2SO4   B.NH4H3PO4    C.NH4NO3    D.Ca3（PO4）2

7.（10[image: image24.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




无锡8）下列属于复合肥料的是

A． KCl    B. KNO3    C.  NH4NO3  D.Ca(H2PO4)2

8.（10无锡17）下列实验方案不能达到目的的是

A.用磁铁除去铜粉中混有的少量铁粉[来源:学+科+网]

B.用天然水制蒸馏水时加几粒碎瓷片，防止暴沸

C.将熟石灰与某固体混合后研磨并闻气味，检验该固体中是否含有NH4+
D.用银、硫酸亚铁溶液、氯化铜溶液探究银、铁、铜三种金属的活动性顺寻

9.（10贵港9）甘蔗是贵港重要的作物之一，如果给甘蔗施用钾肥，下列物质能用作钾肥的是[来源:学科网ZXXK]
A．NH4NO3      B．K2SO4        C．CO(NH2)2     D．Ca(H2PO4)2
10.施用氮肥能使农作物叶色浓绿，以下化肥中属于氮肥的是

A．NH4NO3        B．K2SO4        C．Ca(H2PO4)2       
D.KCl
11.【桂林2010】6.下列化肥能与碱性物质混放或混用的是

  A.碳铵              B.硝铵             C.硫铵              D.硫酸钾

12.【10乌鲁木齐市】10．下面是某学生对课本中图表资料的使用情况，其中不正确的是

A.根据金属活动性顺序表，判断金属能否置换出稀硫酸中的氢

B.根据元素周期表可以判断元素在自然界的含量[来源:Z+xx+k.Com]

C.根据溶解度曲线图，判断某物质在一定温度下的的溶解度

D.根据酸、碱、盐的溶解性表，判断某些复分解反应能否进行

13.[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（10泰安）7.右图是一种化肥包装袋上的部分说明，该化肥属于

A.氮肥     [image: image25.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




 B.磷肥       C.钾肥     D复合肥

14.（2010·甘肃兰州，3）晓明发现自家的农田出现土壤酸化板结现象，经查阅资料得知：是因为该农田长期施用化肥——硫酸铵[(NH4)2SO4]的缘故。硫酸铵属于

A．氮肥              B．磷肥           
 C．钾肥             D．复合肥

15.（10株洲）[image: image26.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




 14．下列常见肥料中，属于复合肥料的是

    A．尿素CO(NH2)2          B．硝酸钾KNO3
    C．磷酸二氢钙Ca(H2PO4)2   D．碳酸钾K2CO3
16.（10大连39）.下列化肥中，属于钾肥的是（   ）
A. NH4Cl [image: image27.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




      B.NH4H2PO4     C.K2SO4       D.CO（NH2）2
17.（10宁夏11）.氯化铵、硫酸铵、硝酸铵和尿素都是白色固体，也是重要的化肥。下列物质能够将尿素从这四种化肥中鉴别出来的是（   ）

A. 氢氧化钙           B.稀盐酸          C.氯化钠         D.水

二、填空简答题题

1.（10肇庆市）17．（4分）请回答以下生活中的问题：
（1）“沙里淘金”说明黄金在自然界中能够以　　　（填：“单质”、“化合物”）形式存在。
（2）通常所说的煤气中毒实际是由其中的　　 　（填化学式）引起的中毒。

（3）某农户种的玉米出现倒伏现象，应建议他使用化肥中的　　肥（填：“氮”、“磷”、“钾”）。

（4）烧开水的水壶内壁有水垢[为CaCO3、Mg(OH)2]时，可用厨房调料　   　洗去。 
17．（4分）（1）（1分）单质  [image: image28.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




（2）（1分）CO  （3）（1分）钾  （4）（1分）食醋（或醋精、陈醋、白醋、苹果醋，合理均给分）
2.（10内江6）硝铵是农业生产中常用的一种氮肥，它的主要成分是NH4NO3，此物质中氮元素与氧元素的质量比为______________；某农户购买了1kg某品牌硝铵，则实际提供氮元素的质量应不超过_______g。[来源:学科网]

7:12   350   
3.（10南充16）农药波尔多液是一种农业上常用的杀菌剂，它是由硫酸铜、生石灰加水配制而成，用化学方程式表示在配制过程中发生的化学变化：

（1）________________________;(2) ________________________。
(1)CaO+H2O=Ca（OH）2    ([image: image29.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




2)CuSO4+Ca(OH)2=Cu(OH)2↓+CaSO4
4.（10徐州21）在生产生活中，你会发现“化学就在身边”。

洗洁精能清除油污，这是利用它的_____作用。

上海世博园内安装的“直饮水”机，采用“活性炭+超滤层+紫外线”净水工艺。活性炭在此起_____作用，净化后的水属于_____（选填“混合物”或“纯净物”）。

在农业生产中，施用的草木灰（有效成份为K2CO3）属于_____肥。

在含有硫酸镁、硫酸铜的工业废水中加入过量的锌粉，充分反应后过滤，所得固体是（填写化学式）_____。

化学为体育不仅雪中送炭，而且锦上添花。举重、体操等项目的运动员在比赛前常用白色的“镁粉”搓手，这是因为“镁粉”质轻、吸水性好，可做防滑剂。

“镁粉”的有效成份是碱式碳酸镁，它不可燃，300℃即分解，其分解的化学方程式是：

Mg5(OH)2(CO3)4 △ 5MgO+X+4CO2↑,则X的化学式是_____；根据这些信息，还能推断出“镁粉”的另一种用途是_____。

(1)乳化 (2)吸附；混合物 (3)钾(或农家) (4)Zn和Cu
(5)H2O；阻燃剂(或灭火剂等)

5.（10龙岩市11）． “酸雨”大家一定听说过，可“碱雨”呢？1958年以来，有人陆续在美国等地收集到碱性雨水（即“碱雨”）。“碱雨”是如何形成的？原来，人们向植物施铵态氮肥时，由于某些干旱地区土壤多呈碱性，使得铵态氮肥转化为氨气进入大气，进入大气[image: image30.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




中的氨遇雨而降便形成了“碱雨”。回答下列问题：

（1）“碱雨”的pH_________7（填“大于”、“小于”或“等于”）。

（2）“酸雨”是因为工业生产过程中向大气中大量排放____________造成的。

（3）NH4Cl与Ca（OH）2共热反应的化学方程式为___________________________。

[image: image35]（4）请为施用铵态氮肥提出一条合理措施。答：_____________________________。

答案;(1)大于（2）二氧化硫 （3）2NH4Cl+Ca（OH）2==CaCl2+2H2O+2NH3

（4）不能与碱性物质混合使用

6.（10菏泽10）、化学就[image: image31.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




在我们身边，它与[image: image32.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




我们的生活息息相关，请按要求从一氧化碳、二氧化碳、氢气、甲烷、硝酸钾、熟石灰六种物质中选择填空（填化学式）

（1）最清洁的燃料______________________

（2）能与血[image: image33.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




液中的血红蛋白结合使人中毒的是___________

（3）能用作复合肥料的是____________

答案：H2   CO    KNO3
三、实验探究题

1.（10肇庆市）23．（11分）实验室有一瓶化肥的标签已脱落，只知道它是NH4Cl、(NH4)2SO4、NH4HCO3和尿素[CO(NH2)2]中的一种。请你完成以下探究：

【猜想】猜[image: image34.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




想①：该化肥是NH4Cl，      猜想②：该化肥是              ，[来源:学+科+网]

        猜想③：该化肥是NH4HCO3，   猜想④：该化肥是尿素。
【实验探究】

[image: image36]（1）取少量样品在研钵中与熟石灰研磨，有剌激性气味的气体放出，证明猜想     不成立；写出其中一种化肥发生该反应的化学方程式：

                                         。
（2）如右（图1），另取少量样品于试管中，

滴加适量水振荡，再选（图2）中     溶液滴入

试管中，若无气泡放出，则猜想      不成立。

（3）在步骤（2）的试管中再滴入（图2）中

的         溶液，若         ，则猜想①成立；
若            ，则猜想②成立，其反应的化学方程式为：                         。

23．（11分）猜想②：（1分）(NH4)2SO4（或硫酸铵）

【实验探究】（1）（3分）④（1分）   方程式2分[2NH4Cl+Ca(OH)2=CaCl2+2H2O+

2NH3↑，或(NH4)2SO4+Ca(OH)2=CaSO4+2H2O+2NH3↑，或NH4HCO3+Ca(OH)2=CaCO3+2H2O+NH3↑其中之一均给分]
（2）（2分）HCl溶液（或盐酸）  ③ 

（3）（5分）BaCl2溶液（或氯化钡溶液，1分）    无白色沉淀（1分）   有白色沉淀（1分）   (NH4)2SO4+BaCl2==BaSO4↓+2NH4Cl（2分）
（图1）





（图2）
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